



Концепцијска поставка и композиција ове садржајне монографије *Промена епоха и Запад на раскршћу*

Н
есвакидашње су и оригиналне. Ауторка се одлучила на модел аналитичко-синтетичке хронологије најважнијих светских збивања и процеса током последњих пет година на глобалном плану, с тим што је њена пажња превасходно усредсређена на Евроазију и Северну Америку/САД, јер се с разлогом сматра да ће се на овим просторима одлучивати о смеру којим ће у наредним годинама деценијама кренути судбина човечанства. Оваква макроареална омеђеност геополитичког сагледавања и разматрања никако не значи да остали делови планете остају ван ауторкиног сазнајног видокруга, што се јасно очитује у повременим илустративним запажањима и укључивању аргумената који произлазе из искустава и реалности друштава и држава изван евроазијског и северноамеричког континента. "Велика шаховска табла" Богдане Кољевић поклапа се, уз одређена проширења, са оном Збигњева Бжежинском, с тим што су им погледи на ток и предвиђања исхода партије која се на њој игра дијаметрално опречни, и интелектуално, и идејно, и вредносно. У оваквим крупним политиколошким захватима у проблематику међународних односа, да би се главне идеје аутора могле истовремено уверљиво и прегледно изнети, непходно је поседовати пространа теоријска знања из разних области друштвених наука, бити завидно обавештен о кретањима и догађајима у савременом свету, уз подразумевање њиховог дијахронијског происхођења и (делимичне) условљености, располагати способношћу одвајања битног од небитног и примењивати разложну селективност. Изнад свега, нужно је умети системски мислити и органично разумевати свет, као стално вибриријаћу дијалектику међуодноса свих кључних актера и вектора који обликују његову променљиву слику. Богдана Кољевић је на убедљив начин испољила поседовање свих ових мисаоних и методолошких врлина, тако да је своје дугогодишње праћење матице и меандара светских кретања успешно преточила у књигу која представља заокружену, али и отворену синтезу њених промишљања магистралних токова наше савремености.

Богдана Кољевић је на убедљив начин испољила поседовање свих ових мисаоних и методолошких врлина, тако да је своје дугогодишње праћење матице и меандара светских кретања успешно преточила у књигу која представља заокружену, али и отворену синтезу њених промишљања магистралних токова наше савремености

Одабравши хронолошки приступ, ауторка је поглавља своје монографије насловила годинама, од 2015. до 2020, уз указивање на оно најзначајније што је свака од њих ново донела у равни постепеног померања од униполарне глобалистичке парадигме светског поретка ка мултиполарном суверенизму, односно плурализму у међународним односима. У избору тих реперних, преломних знакова на путу, који означавају сукцесивне фазе у једној великој метаморфози, Богдана Кољевић је показала завидну луцидност и сигурне критеријуме. На тај начин је омогућено континуирано праћење макродинамике промена у свету. Око средишње, добро одабране карактеристике, по којој ће свака од пет претходних бурних година бити запамћена, као око неке тежишне осе, Богдана Кољевић, зналачки окупља и представља сређену прегршт података о догађајима, појавама и процесима, који у садејству и континуитету обликују слику света, чиме образлаже своје парцијалне закључке, али их и промишљено уграђује у носећу тезу о постепеној, али незаустављивој "промени епохе", односно смењивању глобалистичке и униполарне парадигме суверенистичком и мултиполарном. Јер, ваља истаћи, *Промена епохе и Запад на раскршћу*

није (квази)позитивистичка и неутралистичка, анатомска фотографија урађена у складу са захтевима научног (хипер)објективизма, који пречесто крије и те како идеологизовану, анестезирајућу "политичку коректност" наметнуту од стране моћних, већ је то, како се некада говорило, "књига са тезом". Наиме, аналитички кључ праћења еволуције (по некима, јамачно, инволуције) светског поретка у овој студији је заснован на премиси слабљења глобализма и јачања суверенизма ("патриотска епоха"), што, преведено на реалполитику, значи слабљење и ерозију тоталне америчке доминације ("ирационалност бајке о америчкој изузетности") и успон Русије и Кине, као и самосталније деловање већег броја других држава. За озбиљно уздрману Европску Унију, и Европу уопште, то подразумева нужност да се рационално определи за препознавање својих истинских, трајних развојних интереса, тј. налажење места и улоге у контексту надлазеће "обрнуте глобализације", под којом се, условно речено, подразумева "глобализација са Истока", лишене (ваља се надати) претензија идеолошког глобализма, на начин досадашњег западног неоимперијализма и неприхватљивог културоцентризма једног наметљивог, арогантног, свепотирућег и свепрождирућег "убилачког идентитета" (А.Малуф).



Велика шаховска табла Богдане Кољевић

Пише: Дарко Танасковић
недеља, 04 јул 2021 09:39

